

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Фаттахов Алисы Юрьевны на тему:
«Формирование и управление системой коммуникации как фактор
повышения инвестиционной привлекательности региона»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –
«Экономика и управление народным хозяйством» (менеджмент)**

В 2012 году произошло значимое событие – был разработан и начато пилотное внедрение Регионального инвестиционного стандарта, который включает в себя 15 лучших инвестиционных практик, донорами которых стали наиболее экономически успешные регионы. Стандарт внедрялся в 11 пилотных регионах, и после успешной апробации в рамках заседания Государственного совета Российской Федерации, согласно Перечню поручений Президента Российской Федерации стал обязательным для внедрения на всей территории страны.

Одним из 15 требований стандарта является обязательное наличие специализированного интернет-портала, посвященного инвестиционной деятельности субъекта. Однако порталы многих регионов все еще носят формальный характер, несмотря на то, что сайт является одним из наиболее эффективных и прогрессивных каналов коммуникации региона с инвесторами, благодаря которому возможно обеспечивать наглядное представление инвестиционных возможностей субъекта Российской Федерации, его Инвестиционной стратегии и инфраструктуры, приоритетных направлений инвестиций, а также сбор и оперативное рассмотрение жалоб, обращений инвесторов.

Очевидно, что существующих требований к разработке и ведению портала недостаточно и региональные органы власти нуждаются в более комплексном и расширенном подходе. Именно эту проблему решает автор в своей работе – разработка практических рекомендаций по формированию и управлению региональным инвестиционным порталом, которые объединены в стратегию, базирующуюся на исследовательских данных и анализе практического опыта их реализации. Ценно, что предложенная стратегия включает не только рекомендации по формированию интернет-ресурса, но и предоставляет структурированный перечень мер, необходимых для эффективного управления данным каналом коммуникации.

Несомненной научной новизной обладает оценка коммуникации в системе факторов инвестиционной привлекательности. Зачастую регионы в погоне за улучшением инвестиционного климата фокусируются исключительно на очевидных показателях (налоговые льготы, инвестиционная инфраструктура, преференции для инвесторов и т.д.), забывая о важности установления качественного контакта с инвесторами, о необходимости построения эффективного взаимодействия, подразумевающего оперативный обмен информацией, наглядное и доступное представление данных и т.д.

По нашему мнению, представленная на защиту в диссертационный совет МГУ.08.03 диссертационная работа Фаттахов А.Ю. содержит новые научные результаты, а также учитывает наиболее современные тенденции развития экономики, управления и развития общества.

По представленному автореферату имеется следующее замечание. Не совсем понятно, чем именно разработанная автором стратегия формирования и управления региональным инвестиционным порталом отличается от требований, изложенных в Региональном инвестиционном стандарте, который также регламентирует сайты субъектов.

Указанное замечание не снижает общего высокого качества работы. В целом, на основании изучения материалов можно сделать вывод о

завершенности диссертационного исследования, научной новизне, решенных в работе задач, теоретической и практической обоснованности научных положений. Автореферат оформлен в соответствии с требованиями к работам подобного рода. Соискатель, Фаттахов Алиса Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент).

Директор ЦЭМИ РАН,
Член-корреспондент РАН



А.Р. Бахтизин